I. MATLAB TANITIMI

1- MATLAB programini baglatin.

|+ MATLAB Command Window

{ FEie Edit | Options  *indows Help
- >
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2- Basit Hesaplar1 asagidaki sekilde yapabilirsiniz.
>>a=35,

>>b=6

>>c=a+tb,

>>d=a*b

3-Islemleri aym satira yazmak isterseniz araya mutlaka
virgiil veya noktali virgiil koymalisiniz

>>a=5; b=6; c=a*b; d=a/b; e=sin(a);

>>a=5, b=6, c=a*b,

4)Bir islemin sonuna virgiil gelirse veya noktali virgiil
gelirse matlab acisindan ayni1 seydir. Fakat virgiil gelirse
bilgisayar ekranina sonuglar yansitilir.

Asagidaki 4 satiri MATLAB'da yazarak sonucu inceleyin
>>a=3, b=2, c=atb,

>>a=3; b=2; c=atb;

>>a=3; b=2; c=atb,

>>a=3; b=2, c=atb;

Bu dort satir ayn1 islemleri yapar. Hesap agisindan
tamamen aynidirlar. Fakat ilk satirda sonuglar ekrana
yanstr. Ikinci satirda sonuglar ekrana yansitilmaz.
Ucgiincii satirda a ve b yansitilir, ¢ yansitilmaz. dérdiincii
satirda ekranda sadece b goriiniir.

Hesap acisindan 4 satirin hepsi aym isi goriir.

5) Karisik hesaplamalar.
a) y=2a+3b+In(c) ifadesini hesaplayn.
>> a=5; b=06; c=7;

>> y=2*a+3*b+log(c)

b) z=a’+b’+e° ifadesini hesaplayin.
>> a=5; b=6; c¢=7;
>>7=a"2+b"3+exp(c)

6)Sik yapilan Hatalar
>>a=1 b=2 c=atb
777 a=1b=2 c=atb
|
Error: Unexpected MATLAB expression.
a=1 b=2 hatali. Dogrusu a=1, b=2 veya a=1; b=2
seklinde olmali idi.

7) >>>>a=1, b=2
77?7 >>a=1,b=2
|
Error: Unexpected MATLAB operator.
>> jgaretini siz yazmayiniz. >> isareti MATLAB'n
isaretidir.

8. a) islemleri ekrandaki pencereye yazip anlik hesaplar
yapabilirsiniz.

8. b) islemleri bir dosyaya yazip dosyadaki tiim islemleri
bir anda yaptirabilirsiniz.

Dosya agmak icin

File | Edit Debug Parallel Desktop Window Help
MNew 4 Script Ctrl+N 5
Open... Ctrl+O Function
Close Command Window  Cirl+W Class
Figure

Import Data...
Variable

File-Ne@-Scri[.)t butonlari/na basiniz.
Ekrana gelen editor pencereye yazmak istediginiz
komutlar1 yazin

! Editor - Untitled* =REES X
File Edit Tet Go Cell Tools Debug Desktop Window » N A M
EEEIEEEEGEEERL >0
+E EE = 10 + | + 11 » %9§ %9? 0,

—_ N _ [
a=1; b=2; c=a*b
e=2; f=3; g=e/f

File-Save butonlarina basarak yazdiginiz dosyay1

kaydedin. dosya adina herhangibir isim yazabilirsiniz.

Ornek olarak denemel yazin.

Bu sekilde kaydedilmis dosya 3 sekilde run edilebilir

(kosturulabilir.). U¢ metod ayni islevi goriir.
1.)yazdiginiz editor penceresinde.

Debug

Save File and Run butonlarina basarak

Editor - Untitled* =R X

e Edit Text Go Cell Tools | Debug | Desktop Window » N |7 X|

j j hl & tj] g ™ é v Open Files when Debugging

B rE | _ =

= = W0 |+ |+ _—
a=1l; b=2; c=a;b F11
=2; f=3; g=e/f
= == Shift+

Save File and Run F5

Run Configuration for Untitled

script F12

Clear Breakpoints in All Files
Stop if Errors/Warnings...

Shift+

2) klavyedeki FS5 tusuna basarak.



3I)MATLAB IBenceresinde denemel yazarak
R et /00 e
File Edit Debug Desktop
AI=IEE 1 Bl Yl
Shortcuts [#] How to Add  [#] What's Ney
) New to MATLAB? Watch this Video, see [

fe >> denemel

Parallel

Bu ii¢ metoddan birisi yazdiginiz programi kosturmak
icin yeterlidir.
Yazdiginiz dosyay1 (denemel) bilgisayari kapatip tekrar
actiktan sonra yeniden kosturabilirsiniz. Yada denemel
dosyasin1 bagka bir bilgisayara tasiyip o bilgisayardaki
MATLAB da kosturabilirsiniz.
Ozetle:

1)Programinizi bir dosyaya yazrasiniz

2)Dosyay1 kadedersiniz

3)Programi (yukarida anlatilan 3 metoddan birisi ile )
kosturursunuz.

MATLAB CALISMA

Ln(x) e tabanina gore log(x)
logaritma

Log(x) | 10 tabanina gore | logl10(x)
logaritma

e exponensiyel exp(x)
fonksiyon

sin( X) sinus fonksiyonu | sin( x)

cos(x) | kosinus cos( X)

sin”'( x) | arc sin(x) asin( X)

cos”( x) | arc cos(x) acos( x)

Jx Karekok sqrt(x)

1)x=2 i¢in asagidaki fonksiyonun degerini hesaplayin
f(X) =4x’ =10cos(2X) + Vx> +1
fx=4*x"3-10*cos(2*x)+sqrt(x"2+1)
2)x=2 i¢in asagidaki fonksiyonun degerini hesaplayin
£(x) = X+x*+1
4x> —10cos(2x)
fx= (x+sqrt(x*2+1) )/(4*x"3-10*cos(2*x))

. 1 -
3)x=0i¢in f(X)=— degerini hesaplayin
X

4)x=-1 i¢in N degerini hesaplayin
5)x=-4 i¢in N degerini hesaplayin

6)x=-10 icin Jx degerini hesaplayin

7)Ln(10), Log(10), Ln(0) degerlerini hesaplayin
8)Ln(-10) degerlerini hesaplayin

9)cos(60°) yi hesaplayin

10)arc cos(0.5) 1 hesaplayn.

11) arc cos(2) , arc sin(2) 1 hesaplayin.

I - Alistirmalar.

I)denemel.m dosyanin i¢ine asagidaki formiilii yazin.
ff = x> —4x+10

a)Matlab ekraninda

>>x=1; denemel

yazarak x=1 i¢in ff i hesaplayin

b) >>x=2; denemel

b) >>x=3; denemel

b) >>x=4; denemel

yazarak x=2,3,4 i¢in ff i hesaplayin

2)deneme2.m dosyanin igine asagidaki formiilii yazin.

hip=+a’ +b’

a)Matlab ekraninda

>>a=3; b=4; deneme?2

yazarak a=3; b=4; i¢in hipotenusu hesaplayin

>> a=4; b=4; deneme?2

>>a=7; b=2; deneme?2

>>a=30; b=10; deneme?2

yazarak degisik a,b degerleri i¢in hipotenusu hesaplayin

3)deneme3.m dosyanin i¢ine asagidaki formulleri
yazin.

2 2
koklz—b+\/b —4ac, kokzz—b—\/b —4ac

2a 2a
Matlab ekraninda
>>a=1; b=3; ¢=2; deneme3
>>a=1; b=6; ¢=5; deneme3
>>a=1; b=2; c=1; deneme3
>>a=1; b=4; c=13; deneme3

9

yazarak cesitli a,b,c degerleri i¢in, ikinci derece
denklemin koklerini bulun.



D)

MATLAB da Fonksiyon Tanimi 1)Bir yeni dosya acin (file new)
—————————————————————————————————————————— 2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin.
A) 3)Dosyaya shacim ismi vererek kaydedin. (save)

1)Bir yeni dosya acin (file new)
2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin.

(--—-- ile baslayan satirlari yazmayin) function hh=shacim(r,h)
3)Dosyaya hipotenus ismi vererek kaydedin. (save) hh=pi*r"2*h
-------------------------------- >>shacim(2,3)
function cc=hipotenus(x,y) >>shacim(5,5)
ce=sqrt(x"2+y”2) yazarak degisik degerler icin programi kosturun.
>>hipotenus(3,4) E)
>>hipotenus(1,2) 1)Bir yeni dosya acin (file new)
>>hipotenus(10,20) 2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin.
yazarak degisik degerler icin programi kosturun. 3)Dosyaya alanvehacim ismi vererek kaydedin. (save)
B)
1)Bir yeni dosya acin (file new) function [alan, hacim]= alanvehacim (r,h)
2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin. hacim=pi*r"2*h

(---- ile baslayan satirlari yazmayin) alan=pi*r"2+2*pi*h

3)Dosyaya hipveaci ismi vererek kaydedin. (save) mmmmmmmmmmmsmmmeseeoes -
>> [aa,bb]=alanvehacim (2,3)
................................ >> [aa,bb]=alanvehacim (5,10)

function [aci, genlik]=hipveaci(x,y) >> [aa,bb]=alanvehacim (100,200)
genlik=sqrt(x"2+y”2)

aci=180*atan(y/x)/pi yazarak degisik degerler icin programi kosturun.
>>[aa,bb]= hipveaci (3,4) F)

>> [aa,bb]=hipveaci (1,2) 1)Bir yeni dosya acin (file new)

>> [aa,bb]=hipveaci (10,20) 2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin.

3)Dosyaya maxbul ismi vererek kaydedin. (save)
yazarak degisik degerler icin programi kosturun.

function gg= maxbul(aa,bb)

C) qg=aa

1)Bir yeni dosya acin (file new) if bb>qq, gg=bb; end;

2)Asagidaki satirlari dosyanin icine yazin. e -
3)Dosyaya kok2bul ismi vererek kaydedin. (save) >> mm= maxbul(2,3)

>> mm= maxbul(3,2)
................................ >> mm= maxbul(20,300)

function [kok1, kok2]=kok2bul(a,b,c) >> mm= maxbul(-20,3)
delta=b"2 - 4*a*c
if delta<O, yazarak degisik degerler icin programi kosturun.

disp(* Kokler Komplex ");
disp(' MATLAB Komplex koku de hesaplar’);
end;

kok1=(-b+sqrt(delta))/2

kok2=(-b - sgrt(delta))/2

>>kok2bul(1,3,2)

>>kok2bul(1,4,2)

>>kok2bul(1,4,4)

yazarak degisik degerler icin programi kosturun.




VECTORLER
>>m=[0:2:10 10:3:22]

>>a=[72 5], b=[9 03] 02468 10 13 16 19 22
>>c=1:5
c=12345 >>a=[8103], b=[4 7 8]
>>c=[a b]
>>0=5:8 8103 478
d=5 6 7 8
>>d=[aa a]
>>e=0:2:10 8103 8103 8103
024 68 10
>>f=0:0.1:0.6 Komplex vectors

0 01 02 03 0405 06
>>a=[3+4* -6 +9j 2+5]  -7j 30]
>>g=zeros(1,6)
000O0O00O >>w = abs(a)

5 1081 538 7 30
>>h=zeros(1,4)

0000 V3% +4% =5, 6% +9°=10.81 ..

>>k=0nes(1,7)

1111111 >> p=angle(a)

092 215 119 -157 O

>>m=ones(1,3)

1 11 >> s=angle(a)*180/pi

53.13 123.69 68.19 -90 O
TOPLAMA ve CIKARMA 4 _
tan™(= )=0.92"%" = 53,13°
>>a=[2 8 10], b=[ 1 4 3] 3

>>c=ath tan'l(i )=2.15"%" = 123.69°
2 8 10 -6
+ 1 4 3 MATRISLER:
.................... Asagidakileri yazin
3 12 13 >> a=[10 20 30; 40 50 60; 100 80 90];
>>h=[123; 456;-289];
c=[ 3 12 13] c=[15 25 35];
10 20 30 1 2 3
>>d=10%*a
a=|40 50 60|,b=|4 5 6],
d=[ 20 80 100]
100 80 90 -2 8 9
>>e=5*p c=[15 25 35],
5 20 15
Toplama, Cikarma, Carpma, Bolme, normal islemler gibi
>>f=10*a + 5*b yapilir.
25 100 115
>>qg=a+b, ww=a-b; ee=a*d;
>>g=a-b
2 47 11 22 33 9 18 27 200
qq=|(44 55 66|, ww=[36 45 54 |, ee=|440
VEKTORLERIN IC ICE KONULMASI -98 88 99 102 72 81 710
>>h=[1:5]
12 345
>>k=[15 1:3] ' isareti matris transpozesi icin kullanilir.

12345 123 >>m=[1 2 3; 45 6], n=a", d=[1 2 5]"



123
m= n
456

Satir ve Sutun islemleri

[l
w N -
o o &

Asagidaki ifadeleri yazin ve G matrisini ekranda gorun

>> G=[10 20 30 40; 210 220 230 240 ; 310 320 330 340;
410 420 430 440];

10 20 30 40
oo 210 220 230 240
1310 320 330 340

410 420 430 440

Asagidaki ifadeleri yazin ve sonuclari ekranda gorun

>>h=G(:,1), k=G(:,2), m=G(:,4), n=G(1,),
p=G(2,),

10 20 40

210 220 240
h = y k = y m= ]

310 320 340

410 420 440

n=[10 20 30 40]

p=[410 420 430 440]
Ayrica, r=G(1:2,;), t=G(:,1:2), s=G(1:2,1:2)

10 20
[10 20 30 40 210 220
1210 220 230 240|  [310 320

410 420
. 10 20
1210 220/

>>3aa=1:10

aa=[1 2 3 4 5 6 7 8 9 10]

>> aa=1:7, bb=sin(aa),

bb=[0.84 0.9 0.14 -0.75-0.95-0.27 0.65 ]

her elemanin ayri ayri sinusu alinir

bb=[sin(1) sin(2) sin(3) sin(4) sin(5) sin(6) sin(7)];

Matrices can be nested into each other. Examine the
following examples.
>>3=[1 2 3]; b=[10 100 200]; c=[11 22 33]; d=[a; b; c];

e=[abc];
1 2 3
d=(10 100 200,
11 22 33

e=[lL 2 3 10 100 200 11 22 33]

>>a=[12:34]; b=[a [1020]; 789]
1 2 10
12
a= )

b={3 4 20
7 89

MATLAB da tanimlanmis fonksiyoanlar
zeros(n,m) nxm boyutlu, tum elemanlari sifir matrix
ones(n,m) nxm boyutlu, tum elemanlari 1 matrix
eye(n) nxn boyutlu birim matris. tum elemanlari O sadece
kosegen elemanlari 1.
size(qq) Bir matrisin boyutlarini verir. m ve n yi verir
qq’ Transpose of the matrix qq
inv(qq) matris tersi (inversi)
diag(qq) diagonal of the matrix qq
sum(qq) sutunlarin toplami
det(qq) determinant of the matrix qq.

Example 1)

>>ww=0nes(2,3), ff=zeros(3,4), gg=eye(3),
0 00O

111
WW = , ff=/0 0

111
00

100
gg=|0 1 O
0 01

0 0},
0 0

Example 2)
>>[wrow wcolumn]=size(ww),
wrow=2  wcolumn=3

>>[frow fcolumn]=size(ff),

frow=3 frow=4
Example 3)
>>0=[12; 34], p=[10 20; 30 40];

r=[ [q zeros(2,2)] [ones(2,2) p]]
12 [10 20

913 4] 9730 40|
r_120011 10 20
134 0 01 1 30 40
Example 4)

>>e =[ zeros(1,4) ones(1,3) ]
0000111

>>e =[ zeros(1,4) ones(1,3)]
0000111



>>f=[ones(1,3) 10*ones(1,4) ]
111 10 10 10 10

>> g = 10%[1:3]
10 20 30

>>h =] ones(1,3) 10:2:20]
111 1012 14 16 18 29

>> k =[ 10*ones(1,3) 17 10:3:19]
10 20 30 17 10 13 16 19

>>f=[ones(1,3) 10*ones(1,4) ]
111 10 10 10 10

>> g =10*[1:3]
10 20 30

>>h =[ones(1,3) 10:2:20]
111 1012 14 16 18 29

>> k =[ 10*ones(1,3) 17 10:3:19]
10 20 30 17 10 13 16 19

Example 5)

>> aa=[460 02 2 40 60]
>>bb=sum(aa)

bb=114
vektorun tum elemanlari toplandi.
4+6+0+0+2 +2+40 +60=114

Example 6)
Most built-in functions (sin,cos,tan, exp.. ) also works for

matrices.

>>a=[12; 34,

>> b=sin(a);
b sin(l) sin(2) | |0.841 0.909
_Lin(s) sin(4)}{o.141 —0.756]

>> c=exp(a);

. et e’| [2718 7.389
|ed e*| |20.08 5459

MATRISLERDE SCALAR CARPMA VE BOLME

x=a.-b o @ Ve b vectorlerinin scalar carpimini verir.

Normal carpmada kullanilan * yerine «* kullanildigina
dikkat ediniz.

>>a=[15 16 12 20], b=[10 4 6 5], x=a.*b
x = [150 6472 100]

15* 10 = 150

16* 4 =64

12*6=72

20 * 5 =100

>>a=[15 16 12 20], b=[10 4 6 5], y=a./b

Normal bolmede kullanilan/ yerine o/ kullanildigina
dikkat ediniz.

y=[15 42 4]

15/10=15

16/4 =4

12/6=2

20/5= 4

>>q=[12; 34],
1 2 10 20 11 22
p: ] q: , W=
3 4 30 40 33 44
>>0=[12; 3 4], p=[10 20; 30 40];
L 10 20 . 10 10
190 160|" |10 40

MATRIS CARPIMLARI

b11 b12
bZl b22
b31 b32

} |:a11b11 +a12b21 + a13b31 a11b12 + a12b22 + a13b32 :|
aZlbll + a22b21 + a23b31 a21b12 + a'22b22 + a'23b32

p=[10 20; 30 40]; w=p+q

z=qe*p, k=p./q

|:a11 alZ a13
a21 a'22 a‘23

10 20

2 34 310 400
30 40 |=

5 67 580 760

50 60

>>aa=[234;56 7], bb=[10 20; 30 40; 50 60], x=aa*bb

.- 310 400
| 580 760
10
[2 3 4]/ 20
30

=200



aa=[0 1 8 5]

!
>>a=[2 3 4], b=[10 20 30] , x=a*b aa_Length=length(aa);

x=200 for kk=1:aa Length,
bb(kk)= 3* aa(kk) ~2 + 5*aa(kk) +7
end;
bb=[7 15 239 107]
10 20 30 40
20 |[2 3 4]=|40 60 80 tt=[aa” bb”]
30 60 90 120 ti=
>>a=[2 3 4], b=[10 20 30]", x=b*a 0 7
’ ’ 1 15
8 239
20 30 40 5 107
x={40608 | |
60 90 120 Method 3.

aa=[0 1 8 5]
bb=3*aa.”2 + 5*aa +7
[2 3 4][10 20 30]=HATALIISLEM | __

>>a=[2 3 4], b=[10 20 30], x=a*b Method 4.
2?? Error using ==> mtimes
Inner matrix dimensions must agree. aa=[0 1 8 5]

pol_coef =[3 5 7]
Matris boyutlari uyusmazsa carpma
tanimsizdir.

bl=polyval (pol_coef,0)
DIMENSION ERROR
b2=polyval (pol_coef,0)
>>a=[254] b=[83 12 5]

>>x=a+b b3=polyval (pol_coef,0)
?? Error using ==> plus b4=polyval (pol_coef,0)
Matrix dimensions must agree. bb=[ bl b2 b3 b4]
eleman eleman yapilan islemlerde a ve b ayniboyutta |-—————-————————————
olmalidir. Method 5.
x=a*bh, y=a*b, z=ab w=alb aa=[0 1 8 5]
hepsi hatalidir. pol_coef =[3 5 7]

bb=polyval (pol_coef,aa)
Ornek 431 : x=0; x=1; x=8 x=5; icin y=3x2+5x+7 > o1 _
degerini hesaplayin bir matris halinde gosterin. Problem: y = 3x" +e" - 20 sin(x)
Calculate y for x=0, x=0.5 , x=1, and x=2

Method 1.
al=0; bl=3*al”™2 + 5*al +7 Long method:
>> x=0, y = 3*x"2 + exp(0.1*x) -20*sin(x)
a2=1; b2=3*a2”2 + 5*a2 +7 1
>>x=0.5, y = 3*x"2 + exp(0.1*x) -20*sin(x)
a3=8; b3=3*a3"2 + 5*a3 +7 -7.78
a4=5; b4=3*a4”2 + 5*a4 +7 >> x=1, y = 3*x"2 + exp(0.1*x) -20*sin(x)
-12.72
tt=[al bl; a2 b2; a3 b3; a4 b4]
tt= Short method
0 7 >>x=[0 05 1 2],
é Zég >>y = 3* x,2 + exp(0.1*x) - 20*sin(x)
5 107 1 -7.78 -1272 -4.96

_________________________________ Notice the dot. in x.2
Method 2.




for
>> for kk=1:4, aa(kk)=kk"3; end;

aa= [1/\3 2/\3 3/\3 4/\3 ]

MATRIS KARESI VE USTEL ISLEMLER
>>a=[ 25 7 -8], b=a"2

??? Error using ==> mpower

Matrix must be square.

>>a=[ 25 7 -8], b=an2
b=[ 4 25 49 64]

22=4 52=25 7%=49 (-)8%= 64

>>a=[ 25 7 -8], b=a/3
b=[8 125 343 -512]

>>a=[12; 34]; d=a."2;

d_12 22| 1 4
132 42| |9 16/

>> g=a’2

o<y 25 s =

a.~2 ile a”2 arasindaki farki gozelemleyin.




MATLAB’da grafik cizimi
x=[123456], y=[10 7-1 560];
x-y duzleminde asagidaki grafigi elde ederiz.

X
A
10

8

(=2

N

N

(=]

\ N\
2\3/456

x e karsilik y yi cizmek icin MATLAB komutu
plot(x,y)

>>x=0:0.1:20; y=sin(x); plot(x,y),

IVAVAY,

Graphic Resolution (cozunurluk)
>>x= 0 1:20; y=sin(x); plot(x,y),

-
[T
o.a
o2

U

o=
o.a
os
ET
BN

>>x=0:2:20; y=sin(xX);

plot(x,y),

>> x=0:4:20; y=sin(x); plot(x,y),

>> x=0:0.1:20; y=sin(x);

AN
x

plot(y,X),

Problem 32: Asagidaki grafigi cizin.

* X=sin(wt)

AWAWAW
VIV

t=0:0.1:6;
TT=2;
w=2*pi/TT,
x=sin(w*t);
plot(t,x);

v

t=0:0.1:6; TT=2; w=2*pi/TT; x=sin(w*t);plot(t,x);

Problem 33: Asagidaki grafigi cizin.

AX=sin(wt)

AWAWAE
VY

t=0:0.1:60; TT=20; w=2*pi/TT; x=sin(w*t); plot(t,x);

Problem 34: Asagidaki grafigi cizin..
Note: frequency is doubled from t=60 to t=90



Solution
t1=0:0.1:60; TT1=20; wl=2*pi/TT1; x1=sin(wl*tl);

t2=60:0.1:90; TT2=10; w2=2*pi/TT2; x2=sin(w2*t2);

tTotal=[t1 t2]; xTotal=[x1 x2]; plot(tTotal,xTotal);

Problem 35: Draw x=sin(t) t=0 to 10
Solution:
t=0:0.1:10; wi1=1; x1=sin(w1*t); plot(t,x1);

1

0.8

06

0.4

0.2

ot

-0.2 -

04l

06

0.8 -

-1

o 1 2 3 4 =1 =1 7 =] =l 10

Problem 36: Draw x=sin(3t) t=0 to 10
Solution:
t=0:0.1:10; w1=3; x1=sin(w1*t); plot(t,x1);

1

[nl=T

06
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Problem 37: Draw x= sin(t) + sin(3t) t=0 to 10
Solution:
t=0:0.1:10; wi1=1; w2=3;

x1=[sin(wl*t)+sin(w2*t)]; plot(t,x);

Problem 38: Draw x1=sin(t) and x2=sin(3t) t=0 to
10

Solution

t=0:0.1:10; wil=1; w2=3;

x1=[sin(w1*t)]; x2=[sin(w2*t)];

plot(t, x1,t, x2);
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Exercise 57. Find the period and frequency of the
following sinewave

T= f= w=

T=17/3=5.666 ???
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